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中国科学院新疆生态与地理研究所（以下简称新疆生地所）成立于1998年7月7日，由中国科学院新疆生物土壤沙漠研究所（1961年成立）和中国科学院新疆地理研究所（1965年成立）合并而成。
研究所面向国际干旱区生态与环境领域科技前沿，面向国家丝绸之路经济带建设重大需求，面向新疆社会稳定与长治久安总目标，围绕干旱区自然资源开发、生态修复、环境治理、生物多样性保育和区域可持续发展等重大问题，重点开展丝绸之路经济带生态、环境监测和评估、区域水资源利用与生态安全、新疆及中亚矿产探测与环境治理、干旱区战略生物资源可持续利用、新疆农牧民增收和区域发展等研究，创新干旱区自然地理学、荒漠恢复生态学、绿洲农业生态学的理论和方法体系，在亚洲中部干旱区生态与环境领域发挥不可替代的骨干和引领作用。
“一三五”实施以来，研究所地球科学、环境/生态学两个学科进入ESI全球前1%，在干旱区水资源与绿洲科学研究的SCI发文量位居全球第一。干旱区内陆河流域水资源利用与绿洲可持续发展研究获中科院杰出科技成就奖，在国际干旱区水资源研究领域处于领先地位；中亚增生成矿和造山带构造格局研究方面取得重大理论突破，首席科学家肖文交研究员当选中国科学院院士；创建了中亚海外研究中心及我国第一个中亚资源环境监测网络和科技信息共享平台，大幅提升了我国在中亚科技合作的影响力。
在科研机构设置方面，建有荒漠与绿洲生态国家重点实验室、中科院干旱区生物地理与生物资源重点实验室、国家荒漠-绿洲生态建设工程技术研究中心；中科院-新疆维吾尔自治区政府共建中科院新疆矿产资源研究中心。在国内建有12个野外台站（其中3个为国家级野外站），另有分析测试中心、文献信息中心、标本馆等科研支撑平台。国际科研平台建设方面，建有中国科学院中亚生态与环境研究中心、中美国际干旱区生态研究中心、中日干旱区生态研究中心、中国-比利时地理信息联合实验室、东非自然资源与环境研究中心、中德干旱区生态系统管理与环境变化联合研究中心等。
截至2019年底，新疆生态与地理研究所共有在职职工507人。其中科技人员325人、科技支撑人员138人，包括中国科学院院士1人、研究员及正高级工程技术人员107人、副研究员及高级工程技术人员92人。
新疆生态与地理研究所是1983年国务院学位委员会批准的博士、硕士学位授予权单位之一，现设有地理学、生态学、地质资源与地质工程三个专业一级学科博士研究生培养点，有自然地理学、人文地理学、地图学与地理信息系统、植物学、生态学、地球探测与信息技术六个二级学科博士研究生培养点，有自然地理学、人文地理学、地图学与地理信息系统、植物学、生态学、环境科学、地球探测与信息技术、资源与环境、生物与医药、水土保持与荒漠化防治十个专业一级（或二级）学科硕士研究生培养点，共有在学研究生445人（其中硕士生221人、博士生224人、留学生59人），在站博士后45人。
在争取和承担科研任务方面，2019年共承担在研项目471项（包括新增项目134项）。其中，承担国家自然科学基金重点项目1项、面上项目47项（新增8项）；承担国家重大科技专项2项；承担国家重点研发计划10项（新增2项）；承担基金委国际合作项目4项（新增1项）；承担中国科学院战略性先导科技专项课题2项；承担中科院重点部署项目4项（新增3项）、承担中科院重大专项课题2项（新增2项）。
研究所在服务国家战略需求、解决重大科技问题上产出系列成果：首次对新疆荒漠类型和风沙环境进行了系统划分，揭示了蒙古高原草地荒漠化发生机制，创新了生态恢复技术体系；编制了咸海荒漠化防治区划方案；系统阐述了近半个世纪内中亚干旱区的干湿变化特征，提出了中亚五国和中国西北地区干湿相反的变化趋势；利用高精度航测数据，总结了东天山卡拉塔格矿集区成矿规律；生态系统保育获重要进展，天山野果林退化趋势得到遏制。
发表论文807篇，其中SCI共433篇，出版学术专著11部，受理专利35项，其中发明专利34项，授权专利17项，其中发明专利15项。“西北干旱区水循环与生态水文研究集体”荣获2019年度中国科学院杰出科技成就奖。
在科技促进发展方面，建设丝路云数据中心，构建了集PC端、移动端APP于一体的“丝绸之路经济带旅游综合信息服务平台”；在成果转移转化方面，授权发明“通过灌水施氮调控粘土地膜下滴灌棉花根系构型方法”通过专利转让的方式实现了成果转移转化。研究所面向矿产勘探开发、旅游、环保、生物技术推广等领域，对外投资企业6家，即乌鲁木齐中科帝俊环境技术有限责任公司、新疆丝路畅游信息科技有限公司、新疆中科吉奥地质勘查有限责任公司、新疆福禾鑫盛生物科技有限公司、乌鲁木齐中科瑞森资源与环境工程有限公司、乌鲁木齐新数元科技有限责任公司。
国际科技合作项目获重要进展，人才引进和培养加速。中科院国际伙伴计划“一带一路”科技合作行动专项“亚欧大陆干旱带荒漠化研究”取得进展，对于认识亚欧大陆干旱带典型区域风影沙丘发育过程及其控制因素具有重要的意义；国家基金委重点国际合作项目“气候变化下马可波罗盘羊的生境适宜性评估与跨境迁徙廊道识别”提出了马可波罗盘羊优先保护区域；国家基金委重点国际合作项目“毛里塔尼亚风沙灾害形成机制及治理模式研究”构建了毛里塔尼亚风沙灾害风险评估指标体系，利用不同的方法对非洲绿色长城的范围进行了科学界定。科技部政府间国际科技创新合作重点专项“中蒙草场荒漠化防治技术合作研究与示范”在蒙古国乔伊尔市郊2建立了20公顷的试验示范区，为草场退化防治技术成果的推广应用提供了基础。科技部对发展中国家科技援外项目“非洲绿色长城建设适宜技术合作研究与示范”，形成了中-毛“绿色技术公园”展示区建设规划方案。
研究所年度国际交流与合作总量为246批556人次，其中出访180批351人次，接待来访66批205人次，中亚出访/来访总量占全年交流总量的61.87%。全年共举办了7次国际学术研讨会和1次减灾防灾技术应用培训班。与哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、蒙古和埃及等国家的国立科研机构共签署了11个合作协议和备忘录。2019年与乌兹别克斯坦国立大学签署了共建“中乌干旱区联合实验室”的合作协议，为绿色丝绸之路发展提供科技支撑。
新疆生地所是新疆土壤肥料学会、新疆地理学会、新疆植物学会、新疆科学探险协会、新疆自然资源学会的挂靠单位；研究所承办的英文刊物有Journal of Arid Land，Regional Sustainability，还承办有中文期刊《干旱区研究》、《干旱区地理》。
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